

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

EN SUFRAGIO DEL ALMA  
DE LA EXCMA. É ILTMA. SEÑORA

**DOÑA MARÍA DE LOS REMEDIOS DE ISaura Y GARCÍA**  
Que falleció el día 14 de Octubre de 1911

R. I. P.

Estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado, mañana 14, cabo de mes de su fallecimiento, en la iglesia de la Merced, y se dirán misas cada media hora, desde las seis hasta la una. Terminada la reserva se cantará solemne responso.

Su desconsolado viudo D. Juan Cayuela, hijos y demás familia.

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á algunos de dichos cultos, por lo por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 13 de Noviembre de 1911.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 50 días de indulgencias por cualquier acto de piedad ó caridad que se practique en sufragio del alma de la finada.

Gabriel Elbal, Antonio Piñero, Diego Navarro, José Bernard, Juan García, Ramón Picó, Juan Elum y Emilio Sáez, liberales; José María Fernández, Juan García Moreno, Cristóbal Torrecilla, Feliciano Morenillo y Rosendo Teruel, conservadores.

### En Jumilla

Jumilla 12 (7 n.)  
Verificadas las elecciones sin novedad.  
Han triunfado siete canalejistas y tres republicanos.  
Los conservadores intervinieron las mesas; pero votaron en blanco.

### En la Unión

La Unión 12 (1 md.)  
Se ha celebrado el escrutinio.  
La candidatura liberal ha triunfado íntegramente y lo mismo la conservadora.  
El delegado y el inspector han evitado un conflicto.  
El bloque solo ha sacado triunfante un candidato.  
Se celebró una manifestación dando vítores á los candidatos triunfantes.

### En Oviedo

Presidente timado  
Madrid 12 (11 n.)  
En el colegio de la calle de San Julián engañaron al presidente de la mesa y lo encerraron en una habitación.  
Hicieron la elección los conjuncionistas, que llevan gran mayoría.

### En San Sebastián

Bizcarras y republicanos  
Madrid 12 (11 n.)  
Menudearon los incidentes.  
En el colegio de la plaza de la Escuela ocurrieron varias reyertas simultáneas entre republicanos y bizcarras.  
La policía desarmó los saúles, excitando los ánimos.  
Acudieron los civiles y los migueletes tomados a la plaza militarmente.  
Un corneta de migueletes dió dos toques de atención.  
Esto produjo gran alarma, sustos y carreras.  
El fuerte aguacero que caía les disolvió.

### En Albacete

Albacete 12 (8 n.)  
Han resultado elegidos seis demócratas, tres conservadores y dos republicanos.  
A la hora de telegrafiar, faltan datos de algunas secciones.

### En Orihuela

Orihuela 12 (6'45 t.)  
Las elecciones se han llevado á efecto tranquilamente, sin incidente alguno.  
Resultaron ocho liberales y seis conservadores elegidos.

### En Uche

Uche 12 (7 n.)  
Verificado el escrutinio de las elecciones, han resultado triunfantes diez demócratas y tres conservadores.  
Los republicanos conjuncionistas han levantado varias actas notariales protestando de los amañes y escamoteos de los candidatos monárquicos, habiéndose, por tal motivo, retirado de la mayor parte de las secciones.

### En Sevilla

Desanimación. Compra de votos Ibarra y Borbolla. Colisiones. Aduro votan las ánimas Palos y bofetadas.  
Sevilla 12 (8 n.)  
Dicen de Sevilla que las elecciones se han desarrollado con desanimación, si bien no con mucha tranquilidad.  
Desde muy temprano, los conservadores se dedicaron á hacer una escandalosa compra de votos.  
Llegaron hasta el punto de vocear el precio de los votos en medio de la calle.  
Fueron detenidos dos muñideros, originando un vivo y fuerte diálogo entre los jefes liberal y conservador Borbolla é Ibarra.  
Un grupo de republicanos sorprendió en una taberna un centro de contratación de sufragios para los conservadores.  
Hubo estacazos en gordo rompiendo los contendientes varias mesas.  
En la puerta del domicilio de un

candidato conservador, en donde comprobábase los votos, hubo una colisión entre muñideros y conjuncionistas.

En la calle de San Basilio también hubo estacazos á granel por la compra de votos conservadores.

En el barrio de Triana, al constituirse el colegio, hubo una bronca colosal, que la policía tuvo que apaciguar.

Ha votado una sexta parte del censo.

Los republicanos llevaron la peor parte, á causa de estar muy divididos.

El alcalde recorrió los colegios electorales.

Mentes Sierra con un notario, levantó varias actas sobre ilegalidad de constitución de algunos colegios.

Han votado varios difuntos, pagándose estos votos á duro.

Han sido deshechas varias rondas volantes de los conservadores.

En la calle de Peniente, hubo una contienda entre regionalistas y lerrouxistas, en la puerta de una taberna.

Se dieron muchos palos y bofetadas.

La policía dispersó á los contendientes.

### En Valencia

Gran animación. Las calles ocupadas por las fuerzas.  
Madrid 12 (11 n.)  
Reina extraordinaria animación.  
Han votado personas que nunca lo habían hecho.  
Existe gran expectación por conocer el resultado.

Hubo pequeños incidentes, pero en general impera el orden.

Las calles están ocupadas por fuerzas de la policía, guardia civil y soldados.

Suceso en una casa.—Azzati, su

hermano y otros, presos.—A disposición de la autoridad militar.

En la calle de Cuarte, en la casa del alcalde de barrio, Francisco Ferrandiz, suponíase que se compraban votos.

Entró un numeroso grupo para cerciorarse.

Entonces los moradores de la casa pidieron auxilio presentándose un inspector de policía y varias parejas de la benemérita.

Muchos electores huyeron, pero otros quedaron detenidos por allanamiento de morada, incluso Azzati, su hermano y dos más.

Invitado Azzati á presentarse en el gobierno civil dijo que correría igual suerte que los restantes.

Fué conducido al gobierno civil. Se rumorea que Azzati ha sido trasladado al cuartel ó á la capitanía general.

Después se ha confirmado que el diputado radical y los demás detenidos quedarán á disposición de la autoridad militar.

Desde el gobierno civil el ayudante de la benemérita, José Gutiérrez, con dos números, llevó á Azzati á la capitanía y luego al cuartel de Santo Domingo.

Los restantes detenidos quedaron en los cuarteles de artillería.

En los distritos del Teatro y Lonja los que fueron detenidos se entregaron al ramo de guerra.

Varios individuos intentaron votar en falso.

En el distrito de la Lonja la fuerza penetró en el colegio para evitar desórdenes.

(POR TELEFONO)  
Madrid 13 (1 md.)

Azzati sigue detenida á disposición de Echagüe.

Ha triunfado por nueve puestos, apesar de la lucha con los elementos monárquicos.

Otra urna rota  
En el colegio de la calle del Real, Inspección de Serenos, cuando se celebraba el escrutinio, un curioso le dió un palo á la urna rompiéndola.  
La elección queda anulada.

Otros rumores  
Circularon rumores de que han ocurrido muchos sucesos en los colegios rurales.

Bravatas de un delegado  
En Quitapellejos, al levantarse un acta notarial de la intervención del delegado de este colegio, dijo el señor Bañe que lo hacía por orden del gobernador don Germán Avedillo: de ello tomó nota el notario.

Detenidos  
Por los delegados y la policía, han sido detenidos más de ochenta individuos que promovieron alborotos.  
Muchos fueron puestos en libertad.

Alcance telefónico  
Cartagena 12 (4'20 t.)

En el colegio electoral de las Puertas de Murcia penetró un grupo de consumidores y rompieron á garrotos la urna.

Por tal motivo, se armó un formidable escándalo, y se dispararon tres tiros.

Una lluvia de palos sembró el pánico entre la gente que corría en todas direcciones.

La guardia civil y la fuerza de seguridad intervino dando varias cargas.

DOS HERIDOS  
En las Puertas de Murcia.—Urnas rota. Palos á granel.—Diaparras.  
Cartagena 12 (8 n.)

Minutos después de las cuatro de la tarde ocurrió un sensible suceso en la sección del distrito de las Puertas de Murcia conocido por la de la Intendencia.

A la hora antes indicada penetraron varios consumidores en el colegio pretendiendo votar.

La mesa se opuso alegando que había terminado la hora oficial para la votación.

Aprovechando un descuido uno de los del grupo dió un garrotazo á la urna rompiéndola.

Se promovió un gran tumulto repartiéndose palos entre consumidores é interventores.

Sonaron tres disparos resultando con una herida grave en la parte externa del tercio medio del muslo izquierdo, el exalférez de navío don Enrique Campillo, interventor conservador, domiciliado en la calle de Villamaritú.

También resultó herido el redactor de La Tierra don Baldomero Madrid (San José).

Han sido detenidos dos consumidores apellidados Ramos y Campoy, como supuestos autores de los disparos.

Resultado de la elección  
Cartagena 11 (10 n.)

Distrito 1.º—Elige tres concejales. Han obtenido votos, don Vicente Sorrot, liberal, 408.

Don Ricardo Sportorno, bloquista, 477.

Don Manuel Ortega, bloquista, 461.

Don Ramón Guindulain, bloquista, 460.

Distrito 2.º—Elige también tres concejales.

Don Miguel Pelayo, liberal, 334 votos.

Don Eduardo Espín, conservador, 452.

Don Francisco Andreu, bloquista, 612.

Don Manuel Ródena, bloquista, 605.

Distrito 3.º—Elige tres concejales.

Don Carlos Tapia, conservador, 441.

Don José Gómez Quiles, bloquista, 303.

Don Antonio Mora, bloquista, 294.

Distrito 4.º—Elige dos concejales.

Don Basilio Minguez, conservador, 377.

Don Salvador Sánchez, liberal, 352.

Don Victor Meza, bloquista, 353.

Don Francisco Fernández Vázquez, bloquista, 338.

De los distritos 5.º y 6.º no se han recibido datos.

En el distrito 7.º, es probable que anule la elección.

En la sección de la Aljorra, ha habido pucherazo.

En la del Rincón han sido presos los interventores.

Distrito 8.º—Elige dos concejales.

Sr. Sánchez, bloquista, 354.

D. Ricardo Serrano, 228.

D. Daniel Andreu, 230.

Distrito 9.º—Elige dos, D. Diego González, bloquista, 569.

D. Mariano Gil de Pereja, liberal, 388.

D. Juan Cervantes, liberal, 267.

## LAS ELECCIONES MUNICIPALES

### La anemia electoral

Decididamente, tenía razón aquel sabio político que dijo lo de la falta de pulsación en España.

Las elecciones de ayer vienen á demostrar palpablemente que España ha perdido por completo la fe en sus políticos, y que le tiene sin cuidado que sea blanco ó negro el candidato triunfante.

Si con toda sinceridad se contaran los votos recibidos en las urnas, estos serían una vergüenza para los políticos.

En Madrid, que es donde más calienta la política, á pesar de las conminaciones de la ley, ha votado pocos más de la mitad de los electores del censo.

En Murcia ha ocurrido lo mismo, dígame lo que se diga; pues si nos fijamos en los colegios en que por culpa de los republicanos ha habido que recontar el número de papeletas, veremos que los entusiasmos políticos están enfriados completamente.

Murcia ha presentado ayer el aspecto casi normal.

La tranquilidad más completa ha reinado en todos los distritos, y apenas se ha notado ese movimiento característico de las elecciones.

Unicamente Cartagena, como se esperaba ha dado señales de vida, notándose esta desde anteaayer en que las fuerzas de la guardia civil marcharon á la vecina ciudad, en previsión de algo que estaba en el ánimo de todos que allí ocurriría.

En Cartagena, los entusiasmos políticos se aumentan de día en día. Allí la lucha cada vez es más enconada, más ruda; y sangrientas resultan casi siempre su jornadas.

Salvo estas excepciones en que las pasiones políticas tienen sostenimiento por personalismos odiosos, llegará un día no muy lejano, en que en las urnas electorales no entren más votos que los de aquellos elementos que por sus cargos oficiales tengan necesidad de votar.

### En Murcia

Distrito 1.º—Catedral  
Han obtenido votos los candidatos siguientes:

Don Alejandro Martínez Illán (demócrata), 884; don Joaquín Amo Portelás (conservador) 888; don Luis Seiqaer Baquero (conservador) 880; don Rafael Lopez Martínez (carlista) 158; don Francisco Sánchez Seller (carlista) 149 y don Ramón Manzano (republicano) 1.

Faltan datos de las secciones 5.ª y 7.ª que corresponden al Javalí Viejo y Javalí Nuevo.

Distrito 2.º—Centro  
Como ya indicamos, por este dis-

trito fueron proclamados por el artículo 29, D. Antonio Arnaldos y don José María Guillaumón.

Por lo tanto en este distrito no ha habido elección.

Distrito 3.º—Mercado  
D. Vicente Jara Pallarés (conservador), 1.303 votos; D. Mariano Jover Ros (demócrata), 1.233; D. José Martínez Torres (liberal), 1.182; don Faustino Millán (carlista), 99; D. Pedro García Viltala (republicano), 149.

Distrito 4.º—Misericordia  
D. José Lemares Illán (demócrata), 840; D. Diego Salmerón Jiménez (conservador), 835; D. Luis Guirao Cañada (republicano), 5.

Faltan datos de la sección correspondiente á Sangonera.

Distrito 5.º—Vidrieros  
D. José Serrano Sánchez (liberal), 979; D. José María Solís Barceló (conservador), 875; D. Luis López Ambit (radical), 1.

Distrito 6.º—Puerta de Castilla  
D. Manuel Clavijo Carrillo (demócrata), 895; D. Daniel Ortíz Munuera (conservador), 900.

Distrito 7.º—Puerta Nueva  
D. Luis Pardo Hernández (demócrata), 708; D. José Ledesma Serra (conservador) 747; D. Andrés Hernández Arsal (carlista), 19; D. José María Aulló de Cañada (radical), 158.

Distrito 8.º—Trinidad  
D. José Lora Tortosa (liberal) 403; D. Luisano Albaladejo Cerdán (conservador) 398.

Faltan datos de cinco secciones.

Distrito 9.º—Trinidad  
D. José Baeza Pérez (liberal) 512; D. José Campillo Sánchez (conservador) 410; D. José Marín Sanchez (radical) 4; D. Andrés Hernández (carlista) 3.

Faltan datos de cuatro secciones.

Distrito 10. Barrio  
D. Rosendo Ferrán Pascual (demócrata), 1.102; D. Wenceslao Carceller Peña (demócrata) 1.109; D. Manuel Valenciano Oliver (conservador) 1.079; D. Manuel Pérez Bartoluci (conservador) 1.074; D. Miguel Rivera Ruiz (radical) 128; D. Nicolás López Hija (radical) 87; D. Felipe Morallón Palomino (radical) 90; don Luis Sánchez Laerte (republicano conjuncionista) 250.

En este pueblo la lucha ha sido muy reñida entre demócratas, conservadores, liberales y republicanos.

Se elejón seis concejales, para cuyos puestos se han presentado catorce candidatos.

Han triunfado: demócratas, D. Manuel Legaz Pérez, D. Atanasio Pérez Sevilla y D. Juan Torneo Almagro, conservadores; Don Antonio Pérez García, D. Francisco Vivilo López y D. Mariano Soler Barceló, liberales.

En Caravaca

(POR TELÉGRAFO)  
Caravaca 12 (7'25 n.)

Se han celebrado las elecciones sin incidente alguno.

Han triunfado ocho liberales y cinco conservadores.

Los trece concejales elegidos, son:

ZURBARAN

No data de más de medio siglo el gusto y el amor de los españoles por la exaltación de sus glorias artísticas.

Hablar entonces del Greco, hubiera sido bernardina, aunque en aquella época de la tumba y nachero, dramas románticos, versos de Romero Larrañaga, y rostros largos, fíacos y pálidos, á fuerza de beber vino negro, fuera la resurrección de Domenico Theocopi un éxito mucho mayor que el que tuvo al encontrarse redivo por obra y gracia de un grupo de escritores y artistas, que hace cosa de doce años tuvieron el buen gusto de romper una lanza por el olvidado artista.

Se hablaba de Tiziano, se hablaba de Velázquez, se hablaba de Murillo y de Goya, porque estaba tan cerca que no podía pasar desapercibido. Por lo demás, quedaba para uso y refocilamiento de unos pocos enterados, el disfrute de la colección de pinturas que, entre el encargo de Felipe IV á D. Diego Velázquez para que comprara en Italia lienzos valiosos, y el esfuerzo de los pintores patrios consagrado preferentemente á pintar para la real casa, había llegado á cobijar el regio alcázar, y pasar después al edificio que Villanueva hubo de construir en el Prado, no para pinacoteca, sino con destino á Museo de Ciencias Naturales.

La reivindicación de muchos grandes pintores es obra de poco tiempo á esta parte. Y aún prosigue esa obra generosa por parte de la crítica, pues bien reciente está el libro de D. Aureliano de Beruete, que enseña á conocer y á admirar como astro de primera magnitud, y con luz propia, á Mazo, considerado hasta ahora como secundón de Velázquez, y hasta ignorado por muchos de los que sólo superficialmente atienden esta clase de asuntos.

Sánchez Coello, Pantoja, Antolínez, Carreño, el mismo Claudio Coello, que únicamente las «suenas» á algunos por tener una calle en Madrid, y otros varios pintores, dignos de la más alta consideración, son manjar que queda para mesa de iniciados. Pocos pintores habrá tan intencionalmente españoles como Zurbarán, y el glorioso extremeño era casi desconocido para la mayoría del público, hasta que en el año 1905 organizóse en las salas bajas del Museo del Prado una interesantísima Exposición de su obra.

Recientemente, un merísimo escritor, el cronista de Extremadura don José Cascales y Muñoz, ha realizado una labor altamente patriótica. La publicación del libro «Francisco de Zurbarán y su obra», con gran copia de detalles, suma de preciosos documentos y esmeradísima reproducción de sus cuadros, varios de ellos existentes en Museos extranjeros y galerías particulares, lo cual hace más valioso é interesante el volumen. Cascales y Muñoz desvanecen muchos errores que se tenían como cosa cierta acerca de Zurbarán, y refiere, además, muchos datos nuevos acerca del gran pintor.

La equivocación acerca de la muerte del artista de Fuente de Cantos, á quien se hacía feneceer en Lisboa el año 1661, y en el Hospital de San José, en la misma cama en que murió Camoens, y confesado por el mismo clérigo que ayudó á bien morir al gran cantor de «Os Lusíadas», está deshecha en este libro, probando no sólo que Zurbarán vivía en 1664, sino también la inverosimilitud de que pudiera asistirle espiritualmente un fraile que había visto morir al gran poeta portugués ochenta y tres años antes, el 5 de Octubre de 1579.

La personalidad del pintor extremeño y su desenvolvimiento en el ambiente de la época, son puntos tratados á maravilla por Cascales y Muñoz, cuyo libro, en el que se dan la mano la erudición y la amenidad, es, además de insuperable obra de consulta, un libro codiciable para quien sienta afición por bucear en el pasado y en una de las más interesantes épocas de nuestro arte y nuestra historia.

Niega Cascales y Muñoz que sea Zurbarán el discípulo de Caravaggio. Pero es, sin embargo, innegable que la pintura italiana, que hubo de influir en la que parece más áspera y sombría pintura española, influyó algo en Zurbarán. Como antes en el Greco, con sus trasuntos de Tiziano y de Tintoretto, y como ejerció influjo en otro tan secamente español como Ribera. La Santa Casilda y Santa Inés, de Zurbarán, son damas graciosas, gentiles y mundanas, hasta en sus trajes. Su Santa Catalina es prodigiosamente profana y sensual. Y este loable paganismo puesto sobre la tremenda austeridad cristiana, no traía ciertamente abolengo de Castilla.

Zurbarán hubiera cultivado de buen grado la pintura civil. Los restos de D. Diego y D. Gonzalo Eustros de Lara hacen presumir en él un pintor que pudo quizás haber ocupado en la corte de Felipe IV el lugar de Velázquez, ó, por lo menos, uno al lado suyo, ya que se daba con monarca tan liberal y apasionado de las artes que, persiguiéndose al viejo Herótero, maestro de Velázquez, acusado de monedero falso, el propio rey abogó por él, diciendo: «Recordad el San Hermenegildo».

Velázquez, que acaso se inspiró en el admirable Cristo de Zurbarán para pintar el suyo, como Murillo se inspiró después en las Concepciones del extremeño para las suyas, fué pintor de cámara á los diecisiete años. Con que el muchacho de Fuente de Cantos, que á los catorce años comenzó en Sevilla á desmenuar el arte de la pintura, con Pedro Diaz de Villanueva, pudo, si hubiera querido, pintar en la galería del Cierzo, del madrileño alcázar, la obra que queda casi escondida en la catedral y Hospital de la Sangre de Sevilla, y escondida del todo en el Monasterio de Guadalupe.

Por muchos conceptos loable es el libro de Cascales y Muñoz, quien ha sido objeto de un agasajo por parte de sus paisanos y admiradores con motivo de la publicación de su estudio sobre Zurbarán. Y más digno de loor todavía el ver que aquí, donde tantos se afanan por publicar libros hueros, de prosa chirle ó verso ebene, haya quien se ocupe del enaltecimiento de nuestras glorias.

En la «Revue Hispanique» hemos visto publicados algunos trezcos de un detallado y minucioso estudio biográfico de Espinosa por el mismo cronista de Extremadura. Su publicación completa en un volumen es de esperar, y será, sin duda, de celebrar.

Pedro de Répide.

Conversaciones femeninas

Fena y miseria

La guerra italo-turca, como todas las guerras, pone de relieve el sacrificio de las madres. Los hombres mueren en esa contienda de modo viril, épico. Y las madres, que no pueden morir, llevan sobre su corazón el peso de un horrible dolor. Lo mismo, exactamente lo mismo que aquí. En Melilla mueren nuestros mezcos. Y en España, sin sucumbir, merimos poco á poco las que tenemos hermanos, padres y novios en los campos africanos. ¡Pobres de nosotras, que tenemos que continuar con nuestro dolor á cuestas! No es sensiblería, no; es que la angustia de la espera, la incertidumbre de las noticias y el miedo á la fatality nos tiene conturbadas. Sufrimos tanto como esas madres ó esposas para quienes ya se ha pronunciado el fatídico «lasciate ogni speranza».

¡La guerra! ¡Qué horrible es esta palabra! Encierra toda la angustia, todo el dolor y toda la desesperación de la humanidad. Para torturar al género humano no pudo idearse cosa más trágica. Así, cada vez que estalla un conflicto, el corazón, angustiado, piensa en el sacrificio de vidas y en el riesgo de sangre. Cada contienda guerrera lleva el luto á millares de hogares. Por ellas, además, la miseria llama á los hogares, el hambre empuja á la deshonra, cubre de oprobio un apellido que se sublimó en el campo de batalla. ¡Tristes contrastes estos de la vida! Si los hombres piensan en ellos, la paz, universalizada, no dejaría lugar para las guerras.

En estos días de sacrificios guerreros, de proezas militares, hay que pensar en las madres. Es lo único que merece atención. Se dice: «Solo ha habido diez, quince ó veinte bajas!» No es eso en lo que hay que pensar. Cuando se dice tal cosa, conviene idear lo que pasará en las casas de esos pobres muchachos. Nosotras, como mujeres, sólo nos representamos escenas de lágrimas, de penas, de desesperación. ¡Quién sabe si con el hijo ó con el esposo no ha salido de un hogar para siempre el pan, la alegría y la felicidad! Por ello, al tiempo de comentar los triunfos, debemos recordar los dolores. ¡Gloria al vencedor, sí; pero simpatía, compasión y socorro para el vencido. El uno, como el otro, tiene madre. Y el uno, como el otro, fué á defender un sagrado derecho.

Pero no es eso sólo; las victorias no suenan á fiestas en todos los hogares. En donde lloran la eterna ausencia del ser querido, parecen derrotas. Esas son las tristezas que hay que enjugar. Mientras no se atente la pena encubriendo un poco la futura miseria, los corazones, desgarrados, llorarán con doble intensidad. Porque aquí, tras las primeras y más nobles lágrimas, las que vierte el cariño, brotan las del egoísmo, que hacen pensar en los días sin pan y en las noches sin hambre. Los hombres muertos en campaña, casi siempre, se llevan las llaves de la despensa, condonando á miseria.

Aquí estaría bien aplicada la compasión. ¡Para cuándo guardamos las obras de caridad! Mientras se festeja un triunfo, ponderando el hecho de que sólo costara veinte vidas, las

familias de esos infelices llorarán desconsoladamente. El triunfo les ha costado las dos únicas cosas positivas de la vida: el apoyo del hombre y el pan de todos los días.

Las guerras impresionan tanto por esto. El día que los Gobiernos, dejándose de rutinas, procuren remediar estos males, sucederá otra cosa muy distinta. ¡No es justo, por otra parte, acallar las angustias del estómago cuando el corazón, entristecido, llora lágrimas de sangre? Éste es el problema de las guerras.

La de Italia con Turquía, como la nuestra con los rifeños, ofrece este aspecto original á la mirada de los legisladores. Pero, en tanto que ellos lo resuelven, las mujeres podemos hacer algo positivo. En Italia ya se ha comenzado. Las damas pudientes, las que tienen relaciones, aprovechan éstas para remediar la parte material del dolor causado por las guerras. «¡Ni una mujer debe quedar sin pan!»—dicen las italianas.—«¡No podíamos decir otro tanto las españolas? Sólo con que dejásemos para las familias de los soldados el importe de un sombrero ó de la butaca del teatro de moda, habría bastante. Ya que las pobres madres y esposas lloran por la ausencia ó por la muerte del ser querido, que no floren también por el hambre. ¡Compasión para estas pobres víctimas de las luchas guerreras!»

Lo pide no es mucho. Tampoco supone un sacrificio para nadie. En cambio, ¡cuánta miseria aliviaría! Con seguridad que las lágrimas que ocasionan las guerras no serían tantas, aunque fuesen tan amargas. A una mujer, tras el sacrificio de una vida, no se la puede exigir que se resigne con el hambre. Es mucho pedir, y el corazón humano no da para tanto. Por lo mismo, bueno, bueno es que pensemos en algo positivo. Nuestra acción, paralela á la que debe efectuar el Gobierno, contribuirá á acallar las penas más horribles, evitando que el apellido del que murió heroicamente ruede por el lodo, manchando su honrada memoria.

Leonor Valdés.

FIGULINAS

NIEVES HERMIDA

Si Sánchez de Lara, el ladronzuelo de honras y de sonetos, pudiera levansu cabeza del sarcófago, se moriría con carcajada canallasca y se zoz de todos los que engañadamente quieren aportar descargos en favor suyo, lo mismo que se movió en vida del marido ultrajado y del poeta.

El «martillazo de amor» desarmó el brazo del ofendido, y Nieves Hermida, la predestinada, puede aún lucir la «explosión de su pelo rubio dorado», sus ojos color de cielo, su rostro de ópalo y leche y las curvas de su carne, que se rebelan aprisionadas dentro del correcto vestido de hechura sastra.

Al amor, con todas sus fuerzas superhumanas, aproximó á Coll y á Nieves Hermida.

Le irremediable los aparta hoy para siempre.

—La amaba tanto, ¡tanto! que jamás puede dudar de ella,—dice el agraviado.

—Lo ví junto á mi cabecera en todo momento, sin acostarse, sin dormir, y he de comprender entences que me quería con toda su alma y sentí el remordimiento de engañarle, resolviéndome á consagrarle mi vida.

¡Pobres predestinados!

Nieves Hermida justifica su falta por el alejamiento de su marido, las sospechas que las ausencias repetidas le proporcionaban la frialdad del lecho conyugal.

Consultó al íntimo del esposo, se confió á él, y el hombre se aprovechó de la debilidad de la hembra, y la venció con mentiras, con rastros argumentos y con versos... de Jara Carrillo.

¡Desventurada!

Calentó el lecho frío con besos de ciénaga; mató sus celos con salvajes de farsa; acalló los clamores de su carne con latigazos de carne ladreña; y sobre los hijos del amor verdad, engendrados por un beso de esencias puras, derramó, aniquilado el cerebro y la voluntad muerta, la lava del deshonor y del oprobio.

¡Desventurada! no haber nacido incluseros.

Para él que se corrompe debajo del estercolero, no brotan frases de mi pluma.

No supo engañar el ratere á la hembra inconsciente con frases nacidas de su corazón lascivo: tuvo que robarlas del huerto del poeta.

Aprended, pobres mujeres. No confiéis vuestros pesares nada más que á vuestras conciencias. El atildado y el pulero, el pariente y el amigo, el docto y el gañán, el bachiller y el diplomático, si no sois hermosas, no escucharán vuestras nostalgias, si sois bellas, procurarán regalarse con el perfume de vuestras flores, que es mañana del cielo.

Los hombres somos malos siempre el menos malo de todos es el hombre. Si le faltáis, tarde ó temprano habreis de arrepentiros.

Y arrojaréis sobre vuestros hijos y sobre vuestros padres una jofaina de ignominia que nada puede lavar. ¡Huid de lo irremediable!

El crimen de Guadarrama es sólo un síntoma, un destello.

¡Sólo Dios sabe en cuestiones de mujeres hasta donde el hombre puede llegar!

Ricardo S. de Inestrillas

Cartagena 9-11-1911.

Cartera de Murcia

Intento de suicidio

Belen Domenech Diaz, de 24 años de edad, natural de Almansa (Albacete) domiciliada en la calle de Buenavista, número 11, ha atentado contra su vida, tomándose dos cajas de cerillas en una disolución de petróleo.

A las cinco de la tarde ingresó ayer en el Hospital, siendo asistido por el médico de guardia señor Giner Hernández el que le calificó de pronóstico reservado.

Buen hijo

Los guardias de seguridad, condujeron anoche á la inspección á José Antonio Alvarez Velasco, de 28 años de edad, domiciliado en la calle de las Animas, número 6, el cual en dicha calle, maltraía de malas fo mas á su padre y al vecino de la calle del Pajar del Rey, Antonio Poblado Oliva.

Un medicamento que supera á las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáz de Carles.

Entierro

Ayer tarde se verificó en el parroquial de San Andrés, el entierro del que en vida fué laborioso industrial, dueño del Molino del Amor, don Alfonso García Cascales.

El acto fué una imponente manifestación de duelo, prueba de las generales simpatías que disfrutaba el finado.

En la presidencia y acompañamiento vimos distinguidas personas de todas las clases sociales.

El cadáver fué trasladado al vecino pueblo de Beniaján, donde recibió cristiana sepultura en el panteón que allí posee la familia.

A su afligida viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

Misericordias y Manicomio

Han entrado de semana en estos benéficos establecimientos, los señores don Isidoro de la Cierva y Peñafiel y don José Martínez Tornel.

Para las damas

Telas nuevas

En la verdadera acepción de la palabra, no las hay. Lo que tenemos son telas de moda. Este, ya que no justificar, aclara el subtítulo.

Las que han de tener mayor éxito, á juzgar por los pedidos de los modistos, son las lanas fuertes, maravillosamente tejidas. Luego siguen las ratinas, que cada año son mejores, y después los «chomes-pun» y las sergas.

Todas las telas se pueden volver. Tienen los dos lados distintos. Uno suele ser de terciopelo y otro de lana; de pelucho ó de safin, etc.

Se emplea mucho el safin con vueltas de cachemira, de pelucho, de paño y de pequinado.

La «epingline», que no es otro que el terciopelo «epinglé», muy de moda en París en 1850, se vuelve á poner de moda. Con él, ahora como entences, se harán trajes y sombreros.

Esta tela es muy linda. Los colores blancos de reflejos nacarados son preciosos.

Moda juvenil

Hay que buscar para las jovencitas las prendas prácticas. No deben llevar más que las de uso corriente. Para esto no hay nada como el sencille «furreau» de talle elevado, confeccio-

nado con «cheviotte», popelina, serga, franela ó tela, según la temperatura. El de serga lleva una camisa blanca.

Las jovencitas irán bien vestidas vestidas con la serga color azul marino, y la camisa kimono con velo de lana azul marino forrada con una ligera seda blanca. Llevará un escote marcada en cuadro con un galón de seda azul, bordado con gruesa lana blanca.

La manga ha de terminar debajo del codo, dejando libre el antebrazo. Esto resulta muy cómodo y muy práctico á esa edad.

La chaqueta, paqueñita, se hace con serga. Debe cruzar delante.

El sombrero será de fieltro, con alas ampliamente arrolladas. Llevará grandes nudos de terciopelo.

Este sombrero es muy lindo y práctico en blanco y negro y en rojo y negro.

Los zapatos serán añarillos y se anudarán con grandes lazos. Para el invierno comienzan á popularizarse las medias amarillas.

La levita larga, que casi es mayor que la falda, se cruza ampliamente delante. Tiene un gran cuello y solapas. Para los grandes fríos es el mejor vestido que se conoce.

El torno del cuello, para completar el conjunto, se lleva una piel, y un manguito en las manos.

Fichús

Como los fichús adornan, mucho y tienen gran éxito, las costureras se esmeran en ellos. Se hacen verdaderas maravillas de buen gusto.

Se hacen fichús elegantísimos aprovechando hermosos encajes Valencienes y Manilas. Los puntos antiguos son siempre los mejores.

Un bello y antiguo encaje de esta clase se pondrá sobre todos los trajes. Adornará un fichú de muselina de seda blanca.

Una muselina de las Indias bordada puede ir adornada con un volante de bordado festoneado con grandes dientes ó con un fondo de tul adornado con pliegues y entredoses.

Como se ve, los fichús, sean grandes ó pequeños, de forma berta ó cuellos, pueden combinarse de modo que permitan emplear los antiguos bordados.

Los pañuelos antiguos bordados con armas hacen muy lindos adornos.

Las cuatro esquinas forman las vueltas. Se pueden montar sobre lino, tal ó encaje.

DESGRACIA

Anoche á las 9 ingresó en el hospital, Antonio Sánchez Beltrán, de 58 años, natural y vecino de la Alberca, casado y de profesión jornalero.

Dicho sujeto fué cogido por el carro que conducía, á causa de haber volcado éste, ocasionándole dos heridas en ambos lados de la cara.

Fuó curado por el médico de guardia señor Giner Hernández, el que calificó la herida de pronóstico reservado.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

Autos acaparados.—Derrota de las izquierdas

Han sido acaparados por los candidatos á concejales, todos los automóviles que había dispuestos para el servicio público.

Las impresiones son desfavorables para los candidatos de las izquierdas, catalanistas augurándoles una gran derrota.

Triunfo de los radicales

Los radicales llevan gran mayoría en varios distritos en los cuales hay lucha entablada entre radicales y derechistas.

Incidentes

En un colegio del distrito quinto los interventores opusieron á que votaran un fraile y varios militares.

Fueron disueltas varias rondas volantes de las izquierdas catalanistas, siendo muchos los detenidos.

Entre ellos fué detenido un radical que votaba en nombre de un médico.

Dijo que lo hacía por vengarse de él; pues había asistido mal á una hija suya.

ULTIMAS NOTICIAS

(POR TELEGRAMA)

Maurid 13 (1 md.)

En Elche han levantado multitud de actas notariales por los chancudillos y amaños de los monárquicos.

En Palencia, en un distrito se suspendió la votación por romperse la urna de un estasezo.

En Palma triunfaron los monárquicos, derrotando á radicales y socialistas unidos.

En Almería hicieron los conservadores una escandalosa compra de votos.

Ocurrieron muchos incidentes. Un ingeniero, metido á político apaleó á un elector republicano.

En Vendrell, cepearon los republicanos, ganando la mayoría.

En Girona, escandalosa compra de votos. Hubo protestas en todos los distritos.

En Reus fueron elegidos diez republicanos.

En Pamplona, derrotadas los conjuncionistas, causantes de la ruptura del bloque de las izquierdas.

En Jerez, á pesar de los amaños y de estar la guardia civil en las calles, triunfaron diez republicanos. Hubo muchas detenciones.

En Huelva moretistas y republicanos unidos, han derrotado á conservadores y demócratas que estaban coaligados. Triunfaron cuatro republicanos, tres moretistas, tres conservadores y dos demócratas.

En seis pueblos de la provincia de Logroño, no ha habido elecciones por falta de candidatos.

Impresiones

(POR TELEGRAMA)

Madrid 13 (1 md.)

Los telegramas que se reciben de provincias acusan tranquilidad. Se nota poco entusiasmo electoral. La nota predominante es la desunión de los republicanos.

Esto ha ocasionado al triunfo á los monárquicos, especialmente á los conservadores, que han triunfado en algunos sitios por donde ni siquiera habían sido.

Se van conociendo detalles.

Resumen electoral

(POR TELEFONO)

Madrid 13 (3 md.)

Madrid: Triunfaron 9 liberales, 8 republicanos conjuncionistas, 2 conservadores, 2 socialistas y 2 de la defensa social.

Barcelona: 11 radicales, 11 derechistas y 6 nacionalistas. Pierden los radicales la mayoría.

Zaragoza: 8 liberales, 9 republicanos y 6 conservadores.

Málaga: 14 republicanos, 5 demócratas y 1 conservador.

Valladolid: 9 liberales, 3 conservadores, y 2 republicanos.

Sevilla: 13 liberales y 10 conservadores.

Valencia: 17 monárquicos, 6 radicales, un serianista.

Bilbao: 13 derechistas, 7 conjuncionistas.

Hubo coaliciones y resultaron seis heridos.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más eficiente remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejora aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PYS

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloroanemia, artrismo y diabetes. Temporada oficial de ototo, de 1 Septiembre á 15 Noviembre. Los pedidos de botellas y folletos explicativos, al Gerente de la Sociedad en Marmolejo (Jaén).

SE VENDE O TRASPASA

en buenas condiciones, establecimiento acreditado de tejidos, situado en la Plateria. Para tratar dirijanse á D. Daniel Ortiz, Frereria, 42.

EXPOSICIÓN SEMANAL

LOTEN.º 51

Sillería de sala

Seis sillars. Un sofá. Dos sillones. en madera de haya con tapicería de 2 pesetas.

110 pesetas

Variación todos los domingos. VUELA DE JOSÉ MARTÍNEZ ILLAN Ruitépez, 5 y 7.—Murcia

ESQUELAS de Defunción. Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana. Los precios, según catálogo, desde tres pesetas an adelante. En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso. En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse á alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRAFICA, TELEFONICA Y LOCAL

LAS ELECCIONES

En la capital

Aparte el triunfo de la candidatura ministerial que se tenía por descontado...

Y todavía hubiera sido más considerable esta, sin las luchas intestinas que han minado el partido.

Acaso el cuerpo electoral quiso mostrar ayer su enojo a los que consideraba culpables de esas divisiones...

La peor parte, lleváronla en la contienda los conservadores, de los cuales únicamente pudo salvarse uno del naufragio.

Y en esto erraron los cálculos y vaticinios que se venían haciendo...

Otros candidatos conservadores propusieron simplemente hacer un recuento de votos...

Y esto es cuanto ha dado de sí la lucha electoral en Alicante.

El nuevo Ayuntamiento lo compondrán 20 demócratas, 13 republicanos y un conservador.

He aquí el resultado de las elecciones verificadas ayer en los pueblos de la provincia...

Alcoy.—9 adictos, 3 radicales y 2 católicos

Aspe.—2 adictos, 4 conservadores y 2 independientes.

Bañeres.—3 adictos y 3 conservadores.

Bellver.—2 adictos y 3 conservadores.

Bullón.—3 adictos y 1 conservador.

Casas de Sagua.—4 adictos y 2 conservadores.

Campello.—4 adictos y 2 conservadores.

Cocentaina.—3 adictos, y 1 conservador.

Denia.—7 adictos y 3 conservadores.

Eliche.—10 adictos y 3 conservadores.

Elche.—1 adictos, 2 conservadores y 1 independiente.

Monforte.—4 adictos y 2 conservadores.

Novelda.—5 adictos, 4 conservadores y 1 republicano conjuncionista.

Ondara.—4 adictos, y 2 conservadores.

Orihuela.—8 adictos y 6 conservadores.

Petril.—4 adictos y 2 conservadores.

Pinoso.—4 adictos y 3 conservadores.

Rafel.—3 adictos.

Sa Vicente.—2 adictos y 3 republicanos.

Sax.—6 adictos y 2 conservadores.

Tárdena.—2 adictos y 4 conservadores.

Villajoyosa.—5 adictos y 4 conservadores.

Villena.—4 adictos, 4 conservadores, 1 republicano conjuncionista y 1 independiente.

Callosa de Ensarriá.—3 adictos y 3 conservadores.

Muchamiel.—4 adictos y 2 conservadores.

Balones.—2 adictos.

Como ya dijimos, el establecimiento se hallaba asegurado en la compañía «El Norte»...

Nada se ha podido averiguar respecto al origen del siniestro...

Han quedado destruidos los tres pisos de que constaba el edificio.

El primero de ellos estaba desalquilado.

En el tercero, y en el interior de una cómoda, único mueble que quedaba...

Dentro de un sobre, cuatro billetes de Banco de 50 pesetas...

Los billetes en cuestión se hallaban intactos y las monedas carbonizadas.

El carabinero Pedro Martínez encontró una cajita de plata al parecer...

D. Fernando Brugger ha hecho entrega en la inspección de vigilancia...

El fuego quedó localizado a las 18:30, quedando destruidos los pisos primero y segundo.

NOTICIAS MILITARES

La segunda compañía del primer batallón del regimiento infantería de la Princesa...

El jefe del Gobierno pasó toda la noche anterior en el ministerio de la Gobernación.

Canalejas recibió innumerables felicitaciones verbalmente...

Enterando al rey A media noche se envió al rey un resumen con los resultados conocidos hasta entonces.

En libertad Esta madrugada han sido puestos en libertad todos los detenidos en esta corte.

Bilbao Desde las primeras horas de la mañana se registraron numerosas colisiones entre jaimistas y conjuncionistas.

La Coruña En los ayuntamientos cercanos a dicha ciudad triunfaron los liberales.

Anteayer obtuvo un éxito cantando la ópera «Aida».

En «El conde de Luxemburgo» y «Bohemios», últimamente, logró un éxito completo la señorita Pastor...

EN LA AUDIENCIA

Sección primera TRIBUNAL.—D. José Gómez Barberá, don Manuel Vázquez, D. Francisco Ferrer...

Cumpliendo órdenes de su jefe se presentó una noche el agente de vigilancia Francisco Galiana Berenguer...

DEFENSA.—Abogados, D. José Guarriola y D. Rafael Martínez. Procurador, D. Leandro Bas.

Cumpliendo órdenes de su jefe se presentó una noche el agente de vigilancia Francisco Galiana Berenguer...

DEFENSA.—Abogados, D. José Guarriola y D. Rafael Martínez. Procurador, D. Leandro Bas.

Cumpliendo órdenes de su jefe se presentó una noche el agente de vigilancia Francisco Galiana Berenguer...

DEFENSA.—Abogados, D. José Guarriola y D. Rafael Martínez. Procurador, D. Leandro Bas.

Cumpliendo órdenes de su jefe se presentó una noche el agente de vigilancia Francisco Galiana Berenguer...

DEFENSA.—Abogados, D. José Guarriola y D. Rafael Martínez. Procurador, D. Leandro Bas.

Cumpliendo órdenes de su jefe se presentó una noche el agente de vigilancia Francisco Galiana Berenguer...

de esta mañana al banquillo a los reos procesados

El fiscal acusaba al policía de un delito de cohecho y al otro de atentado.

El jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad, siendo ambos absueltos.

Señalamientos para mañana Sección 1.ª—Juicio por jurados para ver la causa procedente del Juzgado de Alcoy...

Sección 2.ª—Causa procedente del Juzgado de D. orens, sobre disparos, contra José Baeza.

Abogado: D. Arturo Gadea. Procurador: D. Fermín Bronchal.

Las elecciones

Madrid 13 (Conferencia telegráfica a las 3:30 tarde) En Madrid

El total de votos obtenidos por los candidatos monárquicos en esta Corte, ascienden a 52.515.

Los votos de los republicanos suman 43.806.

Queda constituido el ayuntamiento madrileño por 28 concejales monárquicos, más el alcalde Sr. Francisco Rodríguez y 22 republicanos y socialistas.

Los monárquicos tendrán pues, una mayoría absoluta.

En el puente de Vallecas, inmediata a Madrid, obtuvieron los cuatro primeros puestos otros tantos candidatos de la conjunción republicano-socialista.

En otras capitales Los monárquicos han vencido en 47 capitales de provincia.

Los republicanos únicamente han triunfado en Oviedo, Gijón y Málaga.

Canalejas atareado El jefe del Gobierno pasó toda la noche anterior en el ministerio de la Gobernación.

Canalejas recibió innumerables felicitaciones verbalmente, por telegrama y teléfono, con motivo del resultado de las elecciones en España.

Enterando al rey A media noche se envió al rey un resumen con los resultados conocidos hasta entonces.

En libertad Esta madrugada han sido puestos en libertad todos los detenidos en esta corte.

Bilbao Desde las primeras horas de la mañana se registraron numerosas colisiones entre jaimistas y conjuncionistas.

La Coruña En los ayuntamientos cercanos a dicha ciudad triunfaron los liberales.

Anteayer obtuvo un éxito cantando la ópera «Aida».

En «El conde de Luxemburgo» y «Bohemios», últimamente, logró un éxito completo la señorita Pastor...

JUICIOS DE LA PRENSA

Madrid 13 (Conferencia telegráfica a las 4 tarde) Unanimidad de criterio

La prensa reconoce con criterio unánime que el triunfo obtenido en las elecciones por los monárquicos y los partidos de orden, constituye un éxito indiscutible para el gobierno y para Canalejas.

El Imparcial Cree dicho periódico que no hubiera sido necesario para vencer, que buscara el partido liberal alianzas y apoyos más remotos en los confines de los extremos derechos.

EL LIBERAL Dicho periódico manifiesta que a pesar de la derrota sufrida por los republicanos, consigna su fuerza numérica, ya demostrada en otras luchas electorales, el haber sacado vencedores a diez candidatos.

Atribuye el fracaso sufrido al hecho de presentarse fraccionados y desalentados, hasta el extremo de haber en algunos distritos tres listas de candidatos, enemigas unas de otras.

El País El único periódico que regatea a los monárquicos el triunfo obtenido es «El País».

Observa dicho colega que en 1909 lucharon los republicanos unidos frente a los monárquicos desunidos y sólo sacaron dos concejales más que ahora.

En general se nota —añade «El País»— que las elecciones verificadas sin escándalos, arbitrariedades ni amañados, son el resultado lógico de una visible y sana reacción del espíritu de orden, debida indudablemente a los malos ejemplos que vienen dando los revolucionarios.

El Universo Supone que sea este el primero de la serie de triunfos contra la demagogia, acudiendo a las urnas los miles de electores que todavía se retraen de votar y los votos en blancos perdidos.

CONSEJO DE MINISTROS (Por teléfono) Madrid 13 (6 t.)

Mañana se celebrará Consejo de ministros. Se dedicará principalmente la reunión a examinar el resultado de las elecciones en España.

BOLSA

(Por telegrama) Madrid 13 (6 t.)

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Francos, Libras, Exterior París. Values: 84'60, 00'00, 00'00, 101'95, 43'00, 000'00, 000'00, 297'50.

FRANCIA Y ESPAÑA

(Por teléfono) Madrid 13 (6-10 t.)

Telegrama de Tánger.—Rumores tendenciosos

De París participan que el periódico «La Liberté» publica el siguiente telegrama recibido de Tánger:

«El crucero español «Cataluña» ha venido con intención de efectuar un desembarco.

Tratan de provocar los agentes españoles excitando a los indígenas y propagando rumores alarmistas.

Caso de desembarcar los españoles, el crucero francés «Du Chayla» en viará inmediatamente a tierra sus compañías de desembarco.

La guerra italo-turca

(Por teléfono) So ooo árabes.—Operación importante

Telegrama de Roma que actualmente se hallan en los alrededores de la Tripolitania 80,000 árabes.

Italia realizará mañana una importante operación en el Mar Egeo, sobre la costa turca asiática.

Habla Canalejas

(Conferencia telefónica a las 5:30 tarde) Recibiendo a los periodistas

Canalejas habiéndose con los periodistas, ha manifestado que el éxito obtenido en las elecciones de ayer de muestra que no se equivocó el gobierno así como también justifica las medidas adoptadas para mantener el orden social.

La jornada de ayer —dijo— nos sirve de saludable enseñanza, exceptuando lo ocurrido en Castellón y Coruña donde se ha cambiado el antiguo florete por la navaja trapa.

Esto ha producido un efecto contrario, como lo demuestra el hecho de que recibamos adhesiones de republicanos que no se hallan conformes con el proceder de sus correligionarios.

Nosotros, para los oradores que nos persiguen con la insidia y la calumnia tenemos las leyes y el desprecio.

Solamente gobernamos con la opinión pública, que nos dió ayer su veredicto.

Compárese los tres últimos meses con aquel período revolucionario, y se verá que nada hemos hecho fuera de las leyes, como lo hicieron aquellos republicanos.

Lo de Cullera Refiriéndose a los sucesos de Cullera, dijo Canalejas que se publicará el expediente que instruye el juez militar.

Allí se demostrará la complicidad del hampa del presidio con otras personas que quieren desprestigiar a España.

En este expediente aparecen comprometidos empleados que se han excedido en sus deberes.

Publicaremos todas las declaraciones de los procesados y testigos, que son la demostración de nuestra irresponsabilidad.

También se demostrará la propaganda que vienen haciendo elementos que viven en París y otros que allí se encuentran y que desprestigian al Gobierno y a la nación hablando de los supuestos atropellos de Bibao, Cullera y Castellón.

Publicaremos dicho expediente en forma de folletón, y será repartido profusamente hasta en las aldeas más insignificantes.

Lo de Azzati La votación de ayer —insistió Canalejas— demuestra que el Gobierno no está equivocado.

De la detención de Azzati, manifestó que solo sabe lo que le ha comunicado el gobernador de Valencia.

El caso de azzati —dijo el jefe del Gobierno— es diferente al del capitán Pignatelli.

«Aquello fué un caso de gobierno y este es un caso judicial, por haber sido sorprendido el diputado en flagrante delito».

Los jueces dirán la verdad de lo ocurrido

Siniestro marítimo

(Por teléfono) Madrid 13, (6 t.)

De Tokio telegrafían que el trasatlántico «Minnesota» se ha estrellado en la costa de Kurishima.

Se teme que haya perecido toda la tripulación.

Inglaterra é Italia

(Por teléfono) Madrid 13 (3'15 t.)

En Berlín se asegura que Italia ha cedido a Inglaterra la parte de la costa en la Cyrenáica, que se disputaban Egipto y la Tripolitania.

¿UN LANCE?

A última hora de la tarde ha circulado el rumor de que ha surgido una cuestión personal, entre uno de los candidatos conservadores y un joven prócer que milita también en las filas del mismo partido.

Lo delicado del asunto nos impide comunicar otros pormenores.

NOTAS DE HACIENDA

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se han señalado para mañana los siguientes pagos:

1976 pesetas, al señor alcalde de Alicante.

27.419 pesetas, al señor ingeniero del Catastro.

338'18 pesetas, al señor tesorero de Hacienda

Cartera de Alicante

El día 23 del actual tendrá lugar en este Juzgado de instrucción y con la rebaja del veinticinco por ciento de su tasación, la venta en pública subasta de los bienes inventariados en las diligencias de abintestato por defunción de la excelentísima señora doña Paula González Carballeda.

El ayuntamiento de Orihuela ha acordado exonerar al público por término de quince días el proyecto de presupuesto ordinario para el año 1912 para que se puedan aducir las reclamaciones procedentes.

En el Gobierno civil se ha recibido copia de la Real orden del Ministerio de Hacienda de 21 de Agosto último, para que se sirva dar traslado de ella a los presidentes de las Cámaras de Comercio de la provincia, al objeto de

que estos organismos una vez que tengan reunidos los datos que dicha disposición marca se sirvan remitirlos con la mayor urgencia.

Viajeros

Durante el día de hoy, el de total viajeros llegados a esta capital es el siguiente:

Por la línea de Madrid, 259. Por la de Murcia, 454.

IMPORTANTE.—A los que se suscriban a EL LIBERAL por UN TRIMESTRE se les REGALARÁ la preciosa novela encuadernada, de Enrique Greville, «EL SEÑERO DE DOSTA», premiada por la Academia Francesa.

Servicios de Correos en Alicante

Los Certificados y Valores declarados se admiten para Andalucía de 9 a 11:30 —Para las conducciones de Alcoy y la Marina, de 9 a 12 —Para Murcia, de 9 a 12 y de 14 a 15'15. —Para Madrid, desde las 16:30 a las 18:30 y para el mixto de Madrid desde las 19:15 hasta las 20:30 —A las mismas horas se entregan Valores declarados y Objetos asegurados.

Los Paquetes postales se admiten y entregan de 9 a 11:30 y de 16:30 a 18:30.

Los apartados oficial y particular se entregarán de 9 a 13 y de 15 a 18. Las cartas en Lista después de despachar los apartados.

Los impresos en general se admiten hasta una hora antes de la salida de los correos.

Los periódicos presentados por empresas y convenientemente numerados por líneas, hasta treinta minutos antes de la salida de cada correo.

Los carteros salen a repartir a las 9 de la mañana la correspondencia llegada la noche anterior de Murcia, de la conducción de Alcoy, del mixto de Valencia y Barcelona y del correo de Madrid y a las 15 de Murcia, de la conducción de la Marina y de la de Andalucía. En todos los repartos se distribuye la correspondencia del interior de la población.

Los buzones de la Capital se recogerán a las 11 para Alcoy, la Marina y Andalucía a las 14 para Murcia, y a las 17:30 para el correo y mixto de Madrid y en el buzón de la estación se pueden depositar cartas hasta 5 minutos antes de la salida del correo de Madrid —En los buzones de la Administración se pueden depositar cartas hasta 3 minutos antes de la salida de los correos.

Los peatones de Aguas, Busot y Agost saldrán a las 11 y los de Muchamiel, Villafraquez y Santapola, a las 12:30

Reclamaciones de 10 a 12 Giro postal: D. 10 a 12 mañana y de 3 a 5 1/2 tarde.

ESPECTACULOS

Teatro Principal Terminado con la función de mañana el abono de seis funciones, la empresa, a rusgos de algunos abonados y muchísimos aficionados al teatro, abre un nuevo y último abono de cuatro únicas funciones con el objeto de estrenar en Alicante la comedia del insigne Benavente «La losa de los sueños» cuyo reciente estreno y grandioso éxito, acaba de transmitirlo el telegrafo y la prensa de Madrid.

Jacinto Benavente ha concedido a Carmen Cobeña la exclusiva del estreno de dicha obra, para toda la larga «turnée» y Alicante tendrá la satisfacción de ser la primera que admire después de Madrid, la hermosa producción del insigne maestro

Además, en este abono, se verificará el beneficio de la eminente actriz Carmen Cobeña.

Esta noche se pone en escena el drama de Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

Teatro Nuevo La función anunciada para esta noche, se ha suspendido.

EL LIBERAL en Murcia

Edición especial para Alicante Se reparte a domicilio a última hora de la tarde

por UNA PESETA al mes

Grandes informaciones telegráficas y telefónicas a servicio constante. Lotería Integra en el mismo día del sorteo. Noticias locales hasta última hora de la tarde.

Punto general de suscripción y venta: Rafael Altamira, 1; en todos los kioscos de Alicante y en el Café Español.

Esta edición se publicará todos los días, incluso los domingos y festivos.

El incendio de ayer tarde

Más detalles

A continuación ampliamos los detalles que en nuestra edición de ayer anticipábamos ligeramente, sobre el voraz incendio ocurrido en la calle de Labradores.

El fuego fué advertido, poco antes de las tres de la tarde, por unos transeúntes que se apresuraron a avisar a los vecinos. Debíniculase en la planta baja de la casa de la calle Labradores número 22 donde Leopoldo García tiene establecido un «baratillo».

Se propagó con tal rapidez el fuego que, cuando se dieron cuenta algunas mujeres que estaban en los pisos altos, ya las envolvía una densa humareda.

El dueño de la prendería de viejo, donde se inició el siniestro de ayer tarde, se llama Leopoldo García y habita en la calle de Sagasta, número 36, tercero.

Con motivo de las elecciones se hallaba ayer ejerciendo de interventor en un colegio de la partida del Babel. Su esposa y una hermana de ésta, tampoco encontrábase en el lugar del suceso, por hallarse ayer de campo en las inmediaciones del caserío de la Santa Faz.

Tales son los hechos que han llevado a esta mañana al banquillo a los reos procesados

El fiscal acusaba al policía de un delito de cohecho y al otro de atentado.

# CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA  
Segasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papelcristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldestilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones

**De José García Martínez**

# VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones

ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

**De José García Martínez**

### Testimonio de un cartero

14 de Noviembre de 1904.—Muy señor mío: Dos palabras nada más para suplicarle me envíe otra botella de Alquirán-Guyot, que he encontrado excelente por el mucho bien que me ha hecho. En seguida de haber empezado a usarla, me puse a expectorar, haciéndose cada vez menos violenta la tos que sufría. Le ruego me envíe dicha botella inmediatamente.

Firmado: A. cartero, en X... por la Charité-sur-Loire (Nièvre).



MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot

El uso del Alquirán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

**Desconfiá del consejo, realmente interesado,** si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, es propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el **verdadero Alquirán-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al lado, así como las señas: *Maison Frère, 19, rue Jacob, París.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura.

**Advertencia.** Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

## UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que su fren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una vez usada le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen A. G. Sarasa, Aribau, 24, 1.º—Barcelona.

## PERFUMERÍA GRIEGA

**Agua Griega**—Los calvos!—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar **El Agua Griega**, que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

**Elixir Griego**—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PSETA FRASCO.

**Tintura Griega**—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Vicente Coloma, ALICANTE

## Vapores CORREOS FRANCESES

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR

Vapor extraordinario rapidísimo y directo el 23 de Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á Buenos Aires (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos,

**PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA**

Saldrá de ALMERÍA el 23 de NOVIEMBRE 1911, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días. Las camarás de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA á la ESPAÑOLA  
**PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA, PSETAS 200**

En nuevo vapor SALTA hace su segundo viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 tds. y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios,

**HJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. en C.**  
Boulevard del Príncipe 78 y 75—ALMERÍA

## El vapor DIANA

Saldrá de Cartagena para BARRIOCALDE, las Domingo á las nueve de la noche, y sale de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.

Consignatarios: **VIGENTE ANDRÉ**

## VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNÍFICO TRASATLÁNTICO DE LA COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

### "Sofia Hohenberg"

Saldrá del puerto de ALMERÍA el día 28 de Noviembre de 1911 para Buenos Aires con escala en Los Peñas, Rio de Janeiro, Montevideo y Santos, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujosas y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los compartimientos, llaves automáticas, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato especial y cómodo y los departamentos para los niños son amplios, bien ventilados y secos, teniendo todas las comodidades apropiadas. Vino y pan fresco en todas las escalas.

**PRECIO DEL PASAJE 40 Duros**

**NOTAS.**—Este magnífico vapor de reciente construcción, y á sus órdenes de una marcha rapidísima, desde la duración probable del viaje de 15 días. Los señores viajeros deberán pedir pasajes y mandar sus documentos con bastante anticipación.

Para más informes dirigirse á **M. BERJON** Boulevard del Príncipe, 59 ALMERÍA

## Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

INICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORÁN Y ALGERIA

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 6 mañana	los viernes 8 tarde
ORÁN	los viernes 10	los sábados 5
MARSELLA	los sábados 12	los domingos 17
ALGERIA	los domingos 17	los lunes 18

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosas y cómodas camarás con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales á 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes de viajeros entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Ofertas especiales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo

**J. M. PELEGRIN—CARTAGENA**

## AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Pídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Almería

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE "EL LIBERAL," MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visitas desde 2 psetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, **EL LIBERAL** cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas que el comercio y la industria exigen.

### IMPORTANTÍSIMO

Se ofrecen representaciones muy buenas de casas nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco psetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales casas que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlain, calle del Carmen, número 2, en Alicante.

## La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.

Muy necesaria á toda **PROFESORA MODISTA Y BORDADOR**

Y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.

Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos

**REGALOS POR SORTEO**

Se remite número de muestra pidiendo 3 sus oficio y se suscribe al económico precio de 1,50 psetas trimestre en Madrid y á 2,25 en provincias

**Marqués de Cubas, 7**  
MADRID Apartado 112

## MAC-ANDREW & CO. VIVEROS DE VALMENDRO DE LUIS LIZÓN

CALLE MAYOR ORIHUELA

Se cita al gremio de industriales panaderos, para hoy y lunes á las cuatro de su tarde en el domicilio social Federación de los Gremios, para tratar del reparto de la contribución.

**Para Hamburgo**  
El vapor **LEOBOLD** cargará en Cartagena el día 15 de Noviembre.

**Para Londres**  
El vapor **SCHULDT** cargará en Cartagena el 15 del actual.

Agente: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo, 6, pral.—Murcia

**SE VENDE**  
AMA de cría.—Para su casa, de 24 años, leche de 15 días. Razón: Camino de La Nora, frente al primer molino, preguntando por María Martínez, Archeda.

AMA de cría.—Para su casa, de 24 años, leche de 15 días. Razón: Camino de La Nora, frente al primer molino, preguntando por María Martínez, Archeda.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (68)

## CAROLINA INVERNIZIO

# Los Misterios de Florencia

SEGUNDA PARTE

## PASIONES Y DELITOS

—Ayer me encontraba en el vestíbulo del teatro de la Pergola, cuando un respetable señor, que estaba en compañía de un coronel, el pasar junto á mí, dijo en alta voz: «Si, querido; el duque de Santamaría busca un secretario, por que el suyo se ha casado y se ha ido á vivir al campo, ¿Tienes algún recomendado para ofrecérselo? No of la respuesta del coronel, pero escribí vuestro nombre en mi cartera.

El duque le interrumpió:

—¿Carteritas, quizás, dispuesto á servirme de secretario?

—No espero tanta fortuna, mas quise seguir la inspiración que Dios me inspiró súbitamente en el alma... y presentarme yo mismo.

—Está bien; no me dignate vuestra franqueza pero si vos me conocéis, importa que también yo os conozca y que alguno me salga garbato de vos.

—¡Ay de mí Señor duque, yo no conozco á nadie en Florencia que pueda presentarme á vos. El duque frunció las cejas. Todo fingió no advertirlo, y con su carraca del bolsillo y de la cartera un pliego voluminoso, añadiendo:

—Sin embargo, aquí tenéis todos mis documentos, señor duque, y mis buenos servicios os servirán de información.

El duque del duque se sorprendió, y cogiendo los documentos del joven los examinó minuciosamente uno á uno.

Después quiso conocer su historia, y Toto, recordando las lecciones del barón, supo hacerse admirar y complacer.

Apenas había terminado cuando la puerta del gabinete se abrió y entró la duquesa, llevando de la mano á Raul.

Toto se inclinó tan respetuosa y desahucada mente, que el duque le admiró.

Renata miró al desconocido con cierta sorpresa, con los ojos interrogó á su marido.

—Permitidme, querida—dijo el duque con su gentil sonrisa—que te presente al señor Vico Crivelli, mi nuevo secretario.

Toto recibió tal impresión que faltó poco para que supalidez y su emoción le freiozaran; fuertemente para él, su turbación fué interpretada por timidez.

—Tengo mucho gusto en conoceros, señor—dijo Renata con un melancólico yoz.

Al sonido de aquella voz, Toto alzó vivamente la cabeza, y al chocar su mirada con la de la

duquesa, se atravesó y poco faltó para que le caiese un grito.

Fero supo reprimirse y dió las gracias conmovido. La agradable sencillez de la acogida le impresionó, y cuando salió del palacio del duque le pareció sentir el vértigo.

—¡Dios mío!—exclamó.—¡Qué hermosa mujer!... Cuando entré, pensé que era Violeta... estubo para pronunciar su nombre... es ella... es ella... es ella... habiéndose hecho la verdad, una buena «plancha».

Cuando por la noche al barón fué informado del buen éxito de Toto, regaló á éste otro billete de mil francos.

—A este paso pronto me hago con un patrimonio—pensó el truhán.

—Y volviéndose al barón, preguntó:

—¿Cuáles son ahora vuestras instrucciones?

—Procura por todos los medios ganar la entera confianza del duque, y como no estarás privado de libertad, te llegarán todos los días á tu cuarto de la calle de los Serrillos y allí encontrarás mis órdenes cuando tenga que dárte las.

—Esta bien.

—Sobre todo, te repito que no se te escape jamás mi nombre.

—Estamos entendidos—dijo Toto.

Y al separarse del barón el truhán no había en sí de alegría.

—Mi fortuna está hecha—exclamó—no desee pero ya, pero ojo á la pluma; sin duda sucederán cosas muy extrañas, en las cuales tendré que poner mano. ¿Crees el barón está enamorado de la duquesa? Por Dios que esta es una buena

idea. Pero basta, si veré en las pruebas que se me den contar conmigo.

VI

La visita de Macfarlan había conovido profundamente á Violeta; pero ella se había su olvidado y en recordar sus labios se acordaba.

Mac no pudo igualmente escapar de su alma la imagen del conde Marcelo. Recordando el afectuoso lenguaje, los gestos del joven, la bondad melancólica de su mirada, le parecía ya insulto dudar de él, y como por encanto se reavivó en ella la fe, su conciencia frente á espaldas y sus ojos de color de acero brillaron con nueva luz. ¿Qué esperaba? Nada; pero era feliz pensando en él sin turbación, y pareciale que sin este pensamiento la vida le habría sido triste y vacía.

—¿Cuántos años sencillos ó inocentes habías Violeta sentada ante su telar!

—Que mañana, queriendo Sasana distraer el mal humor de la joven, la dijo:

—Es, deja la labor y ponte tu vestido de fiesta; séldrate conmigo.

Violeta es poco encarnada sin saber el motivo.

—¿A dónde quieres llevarme, mamá?

—A casa de Luciano; allá se me ha quedado no habría visto más.

—¿Por qué á ver?—preguntó vivamente la joven.

—Si; quería ver si tenías algún trabajo para tí, y me hizo prometer que te llevaría á verla.

Violeta estuvo para rechazar la invitación, pero la imagen de Marcelo pasó ante sus ojos y recordando la confesión de Luciano, desee de

pronto saber al los jóvenes se habían encontrado, si el conde la amaba.

Y abandonando el telar dijo con dulces sonrisas:

—Ya vengo mamá.

Violeta, aquel día, al vestirse, se miró largo tiempo en el espejo y sonrió al contemplarse tan graciosa.

La mañana se encontraba en el silencio muy temprano sin saber en qué ocuparse en casa; la mañana aquel día la creyó que se acordaba, encontraba los libros inspidos; todo la aburría. Tenía sobre el diván en un traje de casa, de un color de rosa pálido, que había resacitar aún más sus negras trenzas, Luciano había bailar con la punta del pie que se apartaba bordada en perlas y plata cuando le fué anunciada Violeta.

—Que entre, que entre—gritó la hija del barón, levantándose del diván un poco encorvada, pero con los labios sonrientes, dirigiéndose á sí misma:

—Vamos si esa artesanita me distraerá.

Violeta entró acompañada de Sasana, y la hija del barón la acogió con impetu y abrazó á la joven.

—Mamá—le dijo.—¿Por qué no has venido más á verme?

Violeta estaba encorvada, como vivida.

—Pero, señorita—contestó—si no tenía ningún trabajo que traseros.

—¿Qué importaría? Habieras siempre sido bien recibida.

—La impetuosa habra no se olvidaba para nada de Sasana, que había quedado de pie sobre el marmol, pero que dirigía fulgurantes miradas sobre la hija del barón, mientras sus labios di-